

祖孙三代的铁路情缘

——中国中铁电气化局工业公司高铁电气一家三代人的铁路印记

■工厂故事■

铁1代 路民理

筑梦前行数十载 无怨无悔拼终生
生于陕西渭水河畔的路民理,1954年秋天加入了刚刚诞生的中国铁路建设大军,成为一名光荣的铁路工人,被分配到原华北铁路工程局,从此与铁路结下了不解之缘。

初入行不久的路民理被派到秦岭深处,参与著名的宝成铁路宝凤段的修建工作。当时路民理的工作是启石工,修筑铁路隧道时用凿子在石头上凿出小孔,用少量炸药将石头炸碎。伴随着艰辛的工作,宝成铁路宝凤段在秦岭的十万大山中慢慢地延伸着,观音山、青石崖、黄牛铺,秦岭展线用三层叠加的方法征服了崇山峻岭,也练就了路民理精湛的启石技术。

直到1966年,路民理调到第四铁路工程局,岗位也变成了木工。和石头打了十

几年交道的他对于自己能不能胜任这份工作很担忧,但是要强的路民理凭借一股子工匠精神,从零开始学习。遇见不懂的就向别人请教,之后自己再用心琢磨,手里的凿子虽然换成了手刨,但凭借一双巧手和灵活的头脑,他很快就成了一名木工好手,直到1983年光荣退休。

铁2代 路福社

三十七载如一日 不忘初心匠心

1983年,17岁的路福社接过了父亲手中的“接力棒”,成为宝鸡电气器材厂的一名焊工。只有初中文化的他,参照着书本自学焊接技术,不断向师傅请教,在实践中消化所有的知识点。焊花把他的手和胳膊烫满了疤,别人做一遍的活,他却至少要做得十遍,慢慢练就了一手绝活,经手的焊接作品件件都成了精品。

2002—2004年,路福社被借调任重庆轻轨“T型铝汇流排”担任焊接班班长。“T型铝汇流排”是全国第一次采用焊接方法

连接的城市轨道产品,它采用熔化极氩弧焊,工艺新、设备新、材料新,焊接工位多,焊接质量要求非常苛刻,由于是高空施工,更增加了焊接难度。他带领几名同志向着工程顺利完工的目标不懈努力,曾几过家门而不入,最终圆满完成了任务。2005年8月,该工程被中国工程建设焊接协会评为全国优秀焊接工程一等奖。

从参加工作以来,路福社一直扎根电焊工岗位,参与了哈大、武广、京沪、沪昆、兰新、京张、京雄等20多条客专线,大秦、朔黄、蒙华等重载铁路,京广改造、包兰、渝怀等普速线路,上海、广州、重庆等30多个大中城市的地铁建设,还参与了出口伊朗、白俄罗斯、乌兹别克等线路器材的生产。

他热爱电焊工作,在日常工作中大胆实践,共实施工艺技术革新50余项,自行设计制作工装300余套,独立或协助攻克技术难题100余项。曾荣获“中国中铁十大专家型工人”“中国铁路工程总公司青年岗位能手”“电气化局十大技能标兵”“电气化局能工巧匠”等多项殊荣。

铁3代 路天宇

薪火传递梦不灭 三代同心再出发

作为铁三代的路天宇,从小就听着已经退休的爷爷给他讲述自己当年修筑铁路的种种往事,周围的人们总是向他讲述他父亲与火车和铁路的那些故事。

初中毕业,他被父亲带到了电气器材公司的厂区,第一次近距离接触到了铁路接触网器材生产过程。整个暑假,路天宇都在总装车间给配件打包、装箱,劳动磨练了他的意志,也让他加入公司的意愿更加强烈。

今天,中铁电气化局集团宝鸡器材有限公司已经成为中铁高铁电气装备股份有限公司,而路天宇也已学成毕业。今年8月1日,路天宇终于实现了他一直以来的梦想,加入高铁电气,成为一名质检员。如今他正在努力实习,丰富自己的岗位知识,为高铁电气的产品质量把好最后一道关。他实现了与父亲并肩工作的梦想,用一家三代一脉相承的踏实苦干精神为中国铁路建设继续奋斗。 □件萌

「华山就是俺的家」

李爱武是华山金山山庄的员工,负责二仙坎经营点的餐饮烹制和商品销售。从1988年到2019年,李爱武前前后后在华山待了三十一年。三十年来,他从事过饭店食宿服务、当过山门检票员、摆过个体摊点……几乎跑遍了华山的每一个角落。

1988年8月,李爱武高中毕业后,来华山干临时工。当时的经营点仅有的一个灶房,勉强能满足内部职工的生活需要,对外服务只有住宿。李爱武上的是夜班,负责来客的登记、引领和床铺安排。第一次参加工作,李爱武对什么都感到新鲜,他干得很认真。

1990年3月,李爱武离开华山参军,到西藏阿里戍边。从军四年中,也历练了李爱武。从部队复原是1994年7月,李爱武被分配到了华山景区下属的一家宾馆。工作关系在宾馆,人被借调到山门当检票员。河道里的铁丝网坏了,李爱武默默地拿上铁丝和钳子修好。吃完饭,李爱武主动收拾桌上的碗筷拿到厨房洗了。逢年过节,李爱武主动拿起扫帚,把院子前后打扫得干干净净。冬天,看见屋里的蜂窝煤不多了,李爱武提起棍子就去库房搬。临走时,捎带把屋里的炉灰倒了……

1999年3月,宾馆破产倒闭,李爱武下岗了。他决定在山门附近摆个地摊,拿着东拼西凑来的300元钱,到西安进了一些货,李爱武的地摊开张了。在山下摆摊挣不下几个钱,年年“溜溜光”,根本顾不住一家子人的生活。2001年3月,在好心人的帮助下,李爱武在华山山顶上寻了个摊位。说起那个好心人,李爱武至今心存感激,帮了这么大的忙,人家连他一根烟都没抽。

李爱武说:“华山就是俺的家!在华山待久了,不论在哪里,都觉得不如在华山。”每天早上4点李爱武就起床了,他要赶在东峰看完日出的游客到二仙坎前准备好早饭、油饼、小菜等早点,接着招呼客人用餐。忙完这些,已经到10点了,李爱武抽空休息一会儿,14点起来准备午饭,然后是招呼客人吃饭住宿,一直忙到18点左右,等晚班的同事接班了,他才去休息。一天干下来,累得腰酸腿疼。

李爱武说,这一生最自豪的就是两个女儿学习好,有独立性。李爱武的大女儿考上了二本,在学校当了学生会干部,入了党,年年享受国家励志奖学金,成绩在全级遥遥领先。二女儿高考时分数上了三本线,娃娃嫌上三本花钱多,心疼大人,先上了个大专,临毕业时一边实习一边复习,最后顺利考上了一本学校。

两个娃娃说他爸白手起家,一辈子受尽了苦,她俩不想让爸爸太辛苦,也不想让他失望。娃娃说,以后找对象就找像她爸这样的好人。 □秦永毅

■基层动态■

汉中工务段

解决职工的“烦心事”

本报讯(周俊英)自“不忘初心、牢记使命”第二批主题教育启动以来,中国铁路西安局集团有限公司汉中工务段聚焦职工关心的生产生活中的问题,为职工排忧解难,坚持以效果为导向切实抓好问题整改落实。

该段聚焦职工开展调研,坚持带着问题、任务、责任和标准下一线,组织领导班子成员深入一线车间班组,采取与党员干部座谈、个别走访、跟踪蹲点解剖、召开座谈会等方式,倾听一线干部职工心声,摸清问题是什么、症结在哪里,切实将问题摸准摸透,一对一、点对点解决好职工后勤生活中的“闹心事”,让主题教育成为夯实安全基础的稳固剂。

截至目前,该段共检视各类问题57件,已对梅子铺线路和桥路工区反映的办公网络速度慢、褒河线路工区反映的用水不便等20件问题进行了解立行立改,其余问题均制定整改措施限期整改。

陕汽职工马世俊

获“全国钢结构行业技术能手”

本报讯(刘军利)10月18日,2019年中国技能大赛——全国钢结构焊接职业技能大赛在山东落下帷幕。陕西汽车技工学校教师马世俊代表陕西汽车控股集团有限公司参赛,获得“全国钢结构行业技术能手”荣誉称号。

陕西汽车控股集团有限公司全资投建的陕西汽车技工学校选派的师生选手在激烈的角逐中发挥出色,斩获佳绩,获得多项荣誉称号,其中,职工马世俊代表陕西汽车控股集团有限公司参赛,获职工组个人总成绩银牌、获得“全国钢结构行业技术能手”荣誉称号;学生胡敏(女)获“巾帼精英奖”荣誉称号;学生党鑫鑫、宣柯楠分别获得“全国钢结构行业优秀选手”荣誉称号;教师董志成获“优秀裁判员”“优秀指导教师”荣誉称号;教师赵哲锋获“优秀指导教师”荣誉称号;陕西汽车技工学校获得“青工组团体奖第三名”“优秀组织奖”等。



10月19日至20日,由安康市汉滨区乒乓球协会主办,安康永康医药有限公司、恒和实业集团发展有限公司赞助协办的“永康医药杯”乒乓球混合团体赛经过两天的激烈角逐,秦工俱乐部队、永康医药队、汉滨一队、汉滨二队分别荣获“永康医药杯”乒乓球混合团体赛前三名。因部分荣获获奖选手在一起合影。 □邹煊玮 摄



近日,中铁七局三公司首个“母婴关爱室”投入使用,赢得女职工一片点赞。今年以来,该公司从女职工最关心的热点和难点问题出发,深入践行“以企业为家庭,视员工为亲人”的“家文化”理念,积极打造“母婴关爱室”,构建和谐企业。 □董志振 李莉 摄

韩城车务段

查找管理漏洞 确保安全生产

本报讯(姚凤雷 尹军玲)

中国铁路西安局集团有限公司韩城车务段党委把“三保三增”攻坚战作为检验“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的试金石,紧紧围绕运输目标和生产任务,以创岗建区、党内品牌、主题党日活动为载体,组织引导党员和职工在提高运输效率、增收创效等方面积极展示作为,彰显党员先进性。

该段党委通过“三会一课”等形式,向职工宣讲当前面临的形势,积极营造“三保三增”攻坚战浓厚氛围。领导班子成员和

各科室负责人深入车站、车间、班组,采取车站、车间全覆盖、班组随机查的方式联检互评,发现并堵塞安全管理漏洞。

车站党支部对重点岗位进行安全隐患排查,对制约生产工作、影响劳动效率、危及职工人身安全的问题进行解决,消除安全隐患。支委带领班组长骨干进行装车、卸车、消保保畅等难点问题攻关,解决了堵车、禹门口进出不畅等问题。

在“三保三增”攻坚战中完成党内攻关项目2个,开展“三保三增”党员贡献主题党日8次。

车站、车间党支部组织党员积极开展故障应急处置演练、防寒过冬演练、道岔除雪演练,党员突击队发挥优势,多部门协作,加强运输组织,快取快送,促快装快卸,加速车辆周转;党员主动与企业联系,在企业需要装车时迅速联系货运人员到现场进行车辆检查,保证准时装车,及时上线。同时,该段党委通过开展“知识竞赛”“巡回演讲”的形式开展安全生产、防寒过冬知识竞赛活动,组织安全签名宣誓承诺活动,培养职工自我约束、自我管理控落实标准化作业习惯。

安康枢纽线上的「设备专家」

■职场精英■

“13锚段补偿装置b值低于最低标准”。10月20日14时,乌云密布,倾盆大雨,中国铁路西安局集团有限公司安康供电段安康接触网工区工长宁小波和工友同浩正在巡视阳安铁路安五区间的供电线路时,宁小波发现了补偿装置b值低于最低标准。

宁小波,安康接触网工区工长,他所在的班组担负着接触网线条公里150.46,隔离开关54台,分段绝缘器23台,分相9组的检修维护任务。作为工区负责人,他清醒地认识到,想要带领职工出色完成生产任务,就必须要有过硬的技能。为了掌握好业务知识,他加强了业务技能的学习,还结合铁路改革发展的趋势,积极学习新形势下铁路设备维护知识。

针对安康枢纽站设备复杂的实际,宁小波制订了“双向融合、找准关键、紧盯现场、严谨细致”的十六字施工法,组织职工发现处置重大施工安全隐患12起,创造性地提出“指位作业法”,消除职工盲目登杆、臆测行事的安全隐患。

他动手设计制作的接触网快速抢修箱,将常用抢修工具、材料按照固定位置存放,杜绝了抢修时缺少料具的现象,提高了

抢修效率。参与集团公司立项的技术革新项目《接触网绝缘部件盐密度灰密度在线检测系统》《接触网分支线路定位装置》,在使用中收到良好效果。

他采取“对内挖潜、向外借力”的方式,科学合理搭配人员力量,带领职工精检细修。2013年至2017年,设备质量优良率从85%提高到99%。积极推进自控型班组建设,细化制定管理制度189条,对班组长生产组织等工作实行单元化管理,使班组建设日趋标准化规范化。工区两次荣获“全国质量信得过班组”及集团公司“优秀自控型班组”称号。

宁小波是一名有着20多年党龄的老党员,他先后四次被段党委评为“金牌党员”,他用自己的实际行动践行着党员的初心,他以无私的奉献精神赢得了大家的点赞。

2015年的一天,宁小波突然晕倒了,经医院检查,高血压、高血糖、糖尿病

种疾病一起向他袭来。妻子张琦看在眼里,疼在心里,苦口婆心地劝他放下工作,把病好好看看。但是忙忙碌碌的工作早已是他人生不可或缺的一部分,即使身体能闲下来,但是心却“闲”不下来。为了不影响工作,宁小波随身背着一个挎包,把药都装在包里,不论是在工区还是在作业现场,他都按时服药。2019年7月,宁小波感觉

身体不舒服,到医院检查发现是胆结石,他做完手术休息了三天,心里又惦记着班组的集中修,再次不顾身体和家人劝阻,回到了工区。

一分耕耘,一分收获。宁小波所在的安康枢纽安康东、安康接触网工区班组分别荣获“火车头奖杯”“全国质量信得过班组”称号。他本人也先后荣获“全国铁路劳动模范”“火车头奖章”“陕西省劳动竞赛先进个人”。 □段增祺



他把患者当亲人

——记西安工会医院疼痛康复科主任何继勇

今年56岁的退休职工鲁女士因腰部不适,疼痛难忍,于今年6月29日起先后在私人诊所按摩治疗,后又在某大型医院就诊,仍不见好转,反而越来越重,疼得只能依靠轮椅行走。眼看着折腾了大概50多天,鲁女士简直感到无所适从了。后来听一位同事说西安工会医院疼痛康复科不错,便抱着试试看的态度来到工会医院。“真没想到,折磨了我这么久的病,让工会医院的何大夫一下子给我治好了!”鲁女士噙着泪珠感慨道。

鲁女士所说的这位何大夫名叫何继勇,是西安工会医院疼痛康复科的主任,主任医师。2016年7月,刚刚成立不久的西安工会医院广揽贤能,何继勇便是当年进入医院的。

1998年7月毕业于陕西中医药大学,何继勇,多年来一直在临床一线工作,不断钻研医学专业知识,辨证施治。一位经何继勇诊治过的患者付先生告诉记者,何大夫看病很奇特,别人头疼医头,脚疼医

脚,何大夫偏偏不是这样,他的诊治方式总是让人觉得很奇怪。

已经能下床自己走路的鲁女士告诉记者,她刚来医院的时候是家人推着轮椅来的,经何大夫一次治疗后,第二天便能下床行走了。“我自己也不敢相信,自己的疼痛走了那么多医院没有好转,偏偏工会医院的何大夫给我治好了!”鲁女士的姐姐告诉记者,何大夫对待患者太好了,特事特办!

原来,鲁女士的姐姐听说何大夫治好了自己妹妹的病,便把自己患有高血压合并颈椎病的儿子也带到了工会医院疼痛康复科,并且同鲁女士安排在一个病房,这样鲁女士的姐姐就可以同时照顾俩病人了。“哪个医院能提供这样的方便?真的要感谢工会医院,感谢何大夫了!”鲁女士感慨道。

一直以来,何继勇始终认真对待每一位患者,对待疑难病例认真分析,组织讨论,查阅资料,制订出符合患者病情的最佳诊疗方案。尤其是在西安工会医院工

作以来,更是以身作则,遵守医院的各项规章制度,以精湛的医术、良好的服务态度服务每一位患者。

作为一名科室主任,何继勇还加强科室管理,保障医疗安全,促进学科发展。完善和规范科室管理,认真落实十八项核心制度,夯实学术基础,加强“三基”知识培训,提高医疗质量,强化医疗安全,促进疼痛康复科快速健康发展。该科室的护士长告诉记者,何继勇担任科室主任以来,不仅科室的患者增多了,锦旗也得到了一大堆!

何继勇坦言,作为一名医生,不仅要为人治好病,还要做好家属的安抚工作,稍有不慎就有可能引发医患矛盾。只有坚持把病人当作亲人,不厌其烦地解释病情,设身处地为其着想才能赢得患者及家属的尊重。

工作之余,何继勇还充分利用微信沟通与患者沟通的渠道,利用朋友圈普及疼痛康复医疗知识。目前已形成了很大的患

者群,每天都有熟悉的、慕名而来的患者找他看病。为了不让患者白跑,同时也放心不下这么多的人院患者,他节假日也没有正常休息过,为的就是保障患者的及时就医。

从医20年来,改变的是流年,不变的是如既往的努力和坚守。何继勇清楚地认识到一个好的医生,不仅要有扎实的医学理论知识和临床经验,还必须要有的娴熟的操作技术。尽管工作繁忙,但他仍然坚持学习,锲而不舍,查阅最新的医学技术成果,凡是临床上有价值的病例,都记录在案,遇到疑难杂症、棘手的问题,就翻书籍、找资料,寻找最佳治疗方案。

值得一提的是,何继勇还带领科室成员,经常开展全员精细成本管控劳动竞赛,拓宽服务领域,开展特色治疗项目。何继勇说:“我愿用我的所学,为更多有病患的职工解除痛苦。” □本报记者 兰增干

■兵头将尾■